

ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора юридических наук
Архипова Владислава Владимировича,
на диссертацию Тихоновой Софьи Владимировна на тему
«Коммуникативная теория права в цифровую эпоху»,
представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 5.1.1 – Теоретико-исторические правовые науки

Цифровые технологии кардинально изменили способы и формы правовой коммуникации – появились новые каналы (Интернет, социальные сети), ускорилась и усложнилась передача информации. Это требует переосмысления роли коммуникации в правовой сфере. В цифровую эпоху правовые нормы и юридически значимые решения (а равно и опыт их теоретического осмысления) формируются в среде, параметры которой во многом задаются «архитектурными особенностями» сквозных цифровых технологий. Коммуникативный подход помогает понять, как эти факторы воздействуют на правотворчество и правоприменение. Цифровые технологии расширяют возможности граждан участвовать в правовых процессах – обсуждать проекты различных правовых актов, высказывать мнения по юридически значимым вопросам и даже оказывать влияние на научную дискуссию в области права. Коммуникативная теория позволяет рассмотреть новые формы правовой коммуникации, в том числе «общество-государство».

Современная юридическая наука реагирует на такие явления цифровой эпохи как электронный документооборот, «онлайн-правосудие», появление новых форм саморегулирования общественных отношений в Интернете и многие другие. Коммуникативный подход при этом сосредоточен на языке, нарративах и дискурсах, которые становятся все более значимыми элементами правовой реальности. Таким образом, коммуникативная теория права приобретает особую актуальность, помогая осмыслить трансформацию правовой коммуникации в условиях цифровой трансформации общества.

Основной целью исследования С. В. Тихоновой является разработка и обоснование научной модели развития коммуникативной теории права в цифровую эпоху. Коммуникативная теория права рассматривается как динамический объект, формирующийся под влиянием определенных дисциплинарных концептуальных и методологических условий, а также опирающийся на идеи предшествующих теорий. Изменение этих концептуальных и методологических условий приводит к переосмыслению и категориальному обновлению теории. Предлагаемая модель развития коммуникативной теории права выступает в качестве методологического инструмента, позволяющего описать структуру юридической науки в нескольких аспектах и с нескольких соответствующих точек зрения: философии права, методологии права, теории права, а также междисциплинарной проблематики развития права и отражающих его теорий в условиях медиального и мемориального поворотов.

Диссертация направлена на научно-методологическую квалификацию коммуникативной теории права, анализ ее источников и перспектив развития. Методологической основой выступает парадигма постнеклассической научной рациональности. При этом в исследовании учитываются теоретико-методологические положения технологического детерминизма, естественно-правовой школы, социального конструкционизма, а также различные методологические подходы к осмыслению проблем цифрового общества. Науковедческий аспект исследования основан на концепциях развития науки в постпозитивизме и идее смены типов научной рациональности. Методологический синтез направлен на выявление траектории развития коммуникативной теории права и оценку ее методологических ресурсов для ответа на вызовы цифровой эпохи.

Исследование имеет теоретическое и практическое значение, заключающееся в разработке новой концепции в отечественной правовой мысли. Эта концепция описывает становление и развитие коммуникативной теории права как научной доктрины, актуальной в условиях цифрового общества. Концепция применима к анализу методологического контекста развития правовых теорий в целом, учитывая изменения, вызванные цифровизацией и, в более широком смысле, условиями медиального и мемориального поворотов. Она также ценна для осмысления теоретических аспектов государственной политики в области права, уточнения ее понятийной базы. Результаты диссертационного исследования могут составить основу для дальнейших научных работ по обновлению методологии теории и философии права, информационного права, а также межотраслевых исследований, изучающих влияние цифровизации на правоведение.

Диссертационное исследование принимает за основную «точку отсчета» коммуникативную теорию права, основы которой были заложены в России проф. А.В. Поляковым в 2001 году. Основные принципы коммуникативной теории права полагаются на феноменологическую традицию, которая рассматривает смысл, передаваемый в коммуникации, как основу intersubъективного мира. Используя феноменологический подход, А.В. Поляков вводит понятие правомочия как аксиоматику теории, а из него выводит обязанность, норму и прочие основные понятия теории государства и права. Понятие коммуникации в теории многогранно и открыто для различных философских концепций. Развитие коммуникативной теории права опиралось на российскую дореволюционную философию права, социальную феноменологию и отечественный методологический поиск интегрального правопонимания. Значительная часть коммуникативной теории направлена на восстановление преемственности между дореволюционной и постсоветской правовыми школами Санкт-Петербургского университета. Тем самым диссертационное исследование С. В. Тихоновой стремится вывести Санкт-петербургскую правовую традицию на новый уровень, соответствующий эпохи цифрового общества.

Некоторые из положений диссертации могут располагать к содержательной научной дискуссии, однако это лишь подчеркивает их ценность и даст возможность соискателю более полно раскрыть аргументы в поддержку излагаемой позиции в процессе защиты.

Анализ работы позволяет прийти к выводу о том, что диссертация Софьи Владимировны Тихоновой на тему: «Коммуникативная теория права в цифровую эпоху» соответствует требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а ее автор Тихонова Софья Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.1 – Теоретико-исторические правовые науки. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Научный консультант

Доктор юридических наук,
профессор, заведующий кафедрой
теории и истории государства и права
Санкт-Петербургского
государственного университета

Архипов Владислав Владимирович

20.11.2024



Личную подпись Архипова Владислава Владимировича заверяю.
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



О.В. Кречина